



派出所的“领头雁”



普法宣传

杜永强,现任巴彦淖尔市杭锦后旗公安局陕坝镇西城区派出所所长。从警30年,他扎根基层27年,获评自治区公安厅“执法质量优秀执法民警”、巴彦淖尔市窗口单位“文明标兵”“宝音察戈答式”派出所优秀民警等荣誉。

锻造硬功夫 冲锋第一线

从加入公安队伍的第一天起,杜永强就不断通过学习增强自身的法律素养和业务能力,还经常向有经验的领导、同事请教,逐渐成为业务精湛、作风过硬的办案能手。

2020年11月,杜永强负责侦办一起在全国备受关注的金融系统大要案。涉案人员普遍具有高学历、高智商,案件的专业性非常强。杜永强拿出钻研劲头,在短时间内大量学习掌握相关领域的专业知识,很快就扭转了无从下手的局面。在3年的时间里,他带领办案团队克服一切困难,先后辗转上海、浙江、北京及全区多地开展侦查取证工作,最终成功侦破某资信评估有限公司相关人员向非国家工作人员受贿1800万元案、某银行高管违规发放贷款8亿元案等重大案件,将7名犯罪嫌疑人移送起诉。

练就软实力 深植爱民情

参加公安工作30年,其中27年在派出所度过,杜永强也因此被同事、朋友戏称为派出所“钉子户”。常有年轻民辅警问他跟群众打交道的“窍门”,杜永强的回答十分质朴,他说:“其实没有什么技巧,就是你站在老百姓的角度,为他们考虑、为他们办事,老百姓自然就会跟你亲。”

辖区里有位70多岁的孤寡老人张大妈,经常为一些鸡毛蒜皮的小事打电话报警,有时甚至一天报警多次。时间长了,所里的民警对此很头疼。2015年3月的一天凌晨3点多,张大妈又打电话报警,却没说清什么事。当晚正在值班的杜永强听说这件事,立即带着民辅警赶到张大妈家,没想到一

进院就差点滑倒。放眼望去,满院子几乎全是水,有些地方已经开始结冰。而张大妈正拿着脸盆从屋里往外舀水。杜永强带人蹚着刺骨的冰水往屋里走,发现大妈家中的自来水管出现大面积破裂,已经成了“喷泉”。

杜永强立即朝着破裂的水管跑过去,经过半个多小时的奋战,破裂的水管终于被堵住,而杜永强和同事却都浑身湿透,在料峭的寒风中冻得直打颤。见此情景,张大妈连忙从柜子里拿出几件棉衣着急地说:“娃娃们快穿上,冻坏呀,衣裳是干净的!”经此一事,张大妈再也没有乱打过报警电话。

当好领头雁 携手筑和谐

在公安队伍中,基层派出所所长是名副其实的“兵头将尾”,既要精通业务,独当一面;又要承上启下,以身作则带好队伍。

从警多年,杜永强深知规范执法是公安工作的生命线。平时除了定期在所里召开案件点评和经验交流会,杜永强还围绕具体案件,从询问取证、如何符合程序、合乎逻辑等方面,手把手教导年轻民警依法办好各类案件,带动所里的年轻力量迅速成长起来。

西城区派出所位于城乡接合部,辖区人口6万多人,人员复杂、管理难度大。杜永强立足辖区实际,持续升级派出所主导、村委会多方协同配合的“社区网格员+陕坝大妈”工作模式,动员更多热心群众参与到矛盾纠纷化解工作中来。截至目前,民警、社区网格员以及“陕坝大妈”先后为辖区化解各类矛盾纠纷1200余起,群防群治效果凸显。 (戴思惟)

群众信任的“陈所长”



伏案工作

陈永宏,现任乌兰察布市兴和县公安局新城派出所所长。先后荣获兴和县民族团结先进个人、“担当作为好干部”“岗位学雷锋标兵”等荣誉称号。

巧解千千结

新城派出所辖区流动人口多、矛盾类型杂。面对这块“硬骨头”,陈永宏摸索出一套“法律为骨、乡情为肉”的调解法,让无数难解的纠纷圆满解决。

2023年5月,某房地产公司被3辆货车封堵,亲兄弟因近二十年的千万债务纠纷剑拔弩张。陈永宏跳出“清官难断家务事”的困局,一方面协调公安、法院、司法联合稳控,另一方面巧用“亲情纽带”,请纠纷一方的儿子居中调停。经过二十多个日夜的耐心劝导,最终促成双方签订由司法公证的债务协议,这对反目多年的兄弟重归于好。

在农村,征地拆迁、土地确权等矛盾同样棘手。2024年秋天,闫习夭村的一场“一亩三分地”纠纷,因女村民病逝而愈演愈烈。女村民生前出租的7.7亩地,经承租人闫老汉连年垦荒扩展至10亩,女村民家属坚持要收回全部土地,声称新开垦的2.3亩地是自家那7.7亩地“生”出来的,一并收回天经地义,而闫老汉的老伴儿坚决反对。陈永宏深谙农村人情世故,先做闫老汉儿子的工作,再请其亲家调停,最终以“2.3亩新开地一家一半”的方案打破僵局,并请来专业机构丈量确权,两家人终于冰释前嫌。

创新绘同心

兴和县是多民族聚居地。陈永宏立足“派出所主防”职能,创新推出“红石榴警务”模式,联动社区、村委、群防群治力量,将民族团结融入纠纷调解、普法宣传工作日常。

这一创新源于一次特殊的纠纷:回族女店主与汉族村民因琐事斗殴,误伤劝架老人致其手指骨折,赔偿与责任划

分因民族习俗差异陷入僵局。陈永宏采用“轻拿轻放”策略,一方面请村里威望高的回族长者出面调停,另一方面联合司法局、律师、法官开展联合调解,最终促成双方达成共同赔付1.1万元医药费的协议。如今,通过常态化的民族团结宣传教育,辖区内各民族群众像石榴籽一样紧紧相拥,新城派出所也因此获评兴和县“民族团结进步示范单位”。

民生无小事

“群众的需求,就是我们努力的方向”,陈永宏始终把民生福祉放在心上。针对兴和县农忙时节务工人员集中、劳务纠纷多发的问题,他创新推出规范劳务合同模板,用“中医疗法”破解治理难题。陈永宏带领民警深入田间地头,手把手指导务工人员与雇主签订合同。从此,这类纠纷在辖区很少发生。

26年里,陈永宏的身影总是出现在群众最需要的地方:为失散三十多年的外来人口搭建“云认亲”桥梁,为21名留守儿童撑起一片天,为残疾留守儿童办理低保,为留守老人送粮送药;他在派出所设立“和为贵”调解室,在农家小院支起“月下调解桌”,用脚步丈量民情,用真心温暖民心。

从警26年,担任所长13载,陈永宏始终坚守在兴和县这片土地上,用脚步丈量辖区的每一寸土地,用真心化解群众的每一桩烦忧。他带领新城派出所民警创下了接处警3.8万余起、破获案件2100余起、矛盾调解成功率96%的亮眼成绩,交出了严重暴力犯罪“零发案”、命案“零发生”的平安答卷,让“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的目标成为辖区最真实的写照。 (张学俭)